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	Это специалист в области коррекционной педагогики, который работает с детьми и подростками с различными нарушениями развития, особенностями поведения и обучения. 
        Основная цель учителя-дефектолога заключается в помощи детям с ограниченными возможностями в обучении и социальной адаптации, а также в помощи им в развитии навыков, необходимых для полной жизни и самореализации. 



· Дефектолог повышает познавательную активность детей и при этом развивает основные психические процессы, такие как внимание, мышление, воображение, память, восприятие, любознательность и др.
· Деятельность дефектолога направлена на развитие коммуникативной деятельности детей и развития учебной деятельности. 



· Если Вы  заметили, что у вашего ребенка есть трудности в развитии и все ваши попытки помочь ему не дают видимых результатов.
· Если у Вашего ребенка есть различные заболевания (например: нарушение слуха или зрения, ОНР, ЗРР, СДВГ, гиперактивность и др.)
· Если Вы столкнулись с педагогической запущенностью ребенка.
· Если появились хоть малейшие сомнения в интеллектуальном развитии ребенка!



· Сенсорное и сенсомторное развитие;
· Формирование пространственно-временных отношений;
· Формирование простых счетных операций;
· Нормализация ведущей деятельности возраста;
· Формирование разносторонних представлений о предметах и явлениях окружающей действительности, обогощение словаря, развитие связной речи;
· Фомирование необходимых умений и навыков для усвоения программного материала.
	 Если жизнь ребенка сопровождается психологическими трудностями и проблемами физиологического развития, не бойтесь обратиться к специалисту за помощью. Важно самостоятельно принять такое решение как можно раньше. Ранняя диагностика  позволяет приступить к ранней психологической и педагогической поддержке и оказанию коррекционной помощи ребенку. 
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